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Bu araştırma, kadın ve istihdam konularında farkındalık yaratmak amacıyla yapılmış 

olup cinsiyet temelli genel mitleri, değerleri, kadın istihdamına bakışı, babalık iznini 

ve cinsiyet temelli iyileştirici politikaları ele almaktadır.

 

Türkiye temsili 1000 kişiyle telefon anketi yöntemi ile 14 - 26 Ocak 2024 tarihleri 

arasında gerçekleştirilen görüşmeler ile toplanan veriler, kalite kontrollerinin 

ardından Statistical Package for the Social Sciences (SPSS) 22.0 ile analiz edilmiştir. 
 

Araştırmanın Amacı, Metodolojisi ve Örneklem
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BULGULAR
Genel Mitler



 

Genel Mitler

«Bir çocuğa en iyi annesi bakar» görüşü katılımcıların %61,2’si tarafından desteklenmektedir. Eğitim seviyesi artıkça, bir çocuğa en iyi annesi bakar 
ifadesine katılım azalmaktadır. 

S1.Şimdi okuyacağım ifadelere ne ölçüde katılıyorsunuz? Lütfen cevabınızı 1’in “Kesinlikle katılmıyorum” ve 
5’in “Kesinlikle katılıyorum” anlamına geldiği bir ölçekte veriniz. 
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Genel Mitler
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Bir çocuğa en iyi 
annesi bakar

Aşağıdaki tabloda, genel mitler başlığı altında sorulan önermelerin cinsiyete göre kırılımları verilmektedir. Sarı ile işaretli hücreler, ilgili değerin 
cinsiyete göre anlamlı şekilde farklılaştığını göstermek için kullanılmıştır. Kadın ve erkek katılımcılar arasındaki en büyük farklılık ev içi işlerin, çocuk 
bakımının annenin eve para getirmenin babanın işi olduğu yönündeki noktadır.

Toplam Katılanlar Toplam Katılmayanlar NET FARK
N:1000 
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Genel Mitler

Aşağıdaki tabloda, genel mitler başlığı altında sorulan önermelerin çalışan ve çalışmayan kadınlara göre kırılımları verilmektedir. Sarı ile işaretli 
hücreler, ilgili değerin diğer gruba göre anlamlı şekilde farklılaştığını göstermek için kullanılmıştır. Buna göre, genel olarak çalışmayan kadınların 
genel mitlere daha çok destek verme eğiliminde olduğu görülmektedir. 
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Genel Mitler

Aşağıdaki tabloda, genel mitler başlığı altında sorulan önermelerin jenerasyonlara göre kırılımları verilmektedir. Sarı ile işaretli hücreler, ilgili değerin jenerasyona 
göre anlamlı şekilde farklılaştığını göstermek için kullanılmıştır. Çalışan anne çalışırsa çocuğun anne sevgisinden mahrum kalacağı ve ev içi işlerin, çocuk 
bakımının annenin, eve para getirmenin babanın görevi olduğu konuları jenerasyonlar arasında farklılaşmaktadır. 

61,2 62,6 61,3 55,5

18,0 18,0 16,7 19,2

Bir çocuğa en iyi 
annesi bakar

Toplum X Y Z

43,2 44,5 44,6
36,3

N:1000 
Toplam Katılanlar Toplam Katılmayanlar NET FARK

20,0 20,8 20,0 17,0

49,2 47,0 47,3 61,2

Anne çalışırsa 
çocuk anne 
sevgisinden 

mahrum kalır

Toplum X Y Z

-29,2 -26,2 -27,3

-44,2

15,5 16,6 14,1 11,7

62,7 63,0
58,0 68,3

Babanın 
çocuk bakımında 

önemli bir rolü 
olmasa da olur

Toplum X Y Z

-47,2 -46,4 -43,9
-56,6

20,0 20,5 21,8 15,2

50,0 49,2 46,6 57,9

Bakıcıyla 
büyüyen çocuk 

mutsuz olur

Toplum X Y Z

-29,9 -28,7
-24,8

-42,8

14,6 15,0 15,5 11,6

56,0 55,1 51,9 65,8

Çalışan anne 
çocuğuna 

iyi bakamaz

Toplum X Y Z

-41,4 -40,1 -36,4

-54,1

13,3 14,8 11,2 9,6

58,2 58,7
53,7 62,3

Ev içi işler, çocuk 
bakımı annenin,

 eve para getirmek 
babanın işidir

Toplum X Y Z

-44,9 -43,9 -42,4
-52,7



BULGULAR
Yaygın Değerler



 

Yaygın Değerler

«Kadınlar eğitim hayatını tamamladıktan sonra çalışmamalıdır» görüşü %9,6 ile yaygın değerler başlığı altında en az desteklenen görüş olmuştur. 
Ayrıca, «Üniversite eğitimi, kız çocuktan çok erkek çocuk için önemlidir» ifadesine katılmayanların oranı, yaygın değerler altında sorulan diğer tüm 
soruların katılmayanlarından oransal açıdan daha yüksek ölçülmüştür. Erkeklerin girişimcilik konusunda ve siyasi lider olma konusunda 
kadınlardan daha iyi olduğunu düşünenlerin oranı ise sırasıyla %16,7 ve %15,3’tür.

S2.Şimdi okuyacağım ifadelere ne ölçüde katılıyorsunuz? Lütfen cevabınızı 1’in “Kesinlikle katılmıyorum” ve 
5’in “Kesinlikle katılıyorum” anlamına geldiği bir ölçekte veriniz. 
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Yaygın Değerler

Aşağıdaki tabloda, yaygın değerler başlığı altında sorulan önermelerin cinsiyete göre kırılımları verilmektedir. Sarı ile işaretli hücreler,  cinsiyete göre 
anlamlı şekilde farklılaştığını göstermek için kullanılmıştır. Kadın ve erkekler arasındaki en derin farklar kadınların eğitim hayatını tamamladıktan 
sonra ve evlendikten sonra çalışamaması ve erkeklerin daha başarılı girişimci/iş insanı olduğu kanısıdır.

Toplam Katılanlar Toplam Katılmayanlar NET FARK

S1.Şimdi okuyacağım ifadelere ne ölçüde katılıyorsunuz? Lütfen cevabınızı 1’in “Kesinlikle katılmıyorum” ve 
5’in “Kesinlikle katılıyorum” anlamına geldiği bir ölçekte veriniz. 
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Yaygın Değerler

Aşağıdaki tabloda, yaygın değerler başlığı altında sorulan önermelerin cinsiyete göre kırılımları verilmektedir. Sarı ile işaretli hücreler,  cinsiyete göre 
anlamlı şekilde farklılaştığını göstermek için kullanılmıştır. Kadın ve erkekler arasındaki en derin farklar kadınların eğitim hayatını tamamladıktan 
sonra ve evlendikten sonra çalışamaması ve erkeklerin daha başarılı girişimci/iş insanı olduğu kanısıdır.

Toplam Katılanlar Toplam Katılmayanlar NET FARK

S1.Şimdi okuyacağım ifadelere ne ölçüde katılıyorsunuz? Lütfen cevabınızı 1’in “Kesinlikle katılmıyorum” ve 
5’in “Kesinlikle katılıyorum” anlamına geldiği bir ölçekte veriniz. 
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Yaygın Değerler

Aşağıdaki tabloda, yaygın değerler başlığı altında sorulan önermelerin çalışan ve çalışmayan kadınlara göre kırılımları verilmektedir. Sarı ile işaretli hücreler, ilgili 
değerin gruba göre anlamlı şekilde farklılaştığını göstermek için kullanılmıştır. Buna göre, çalışan kadınlar «Üniversite eğitimi, kız çocuktan çok erkek çocuk için 
önemlidir», ifadesine kadınlara ve topluma göre daha fazla oranla katılmamaktadır.
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Yaygın Değerler

Aşağıdaki tabloda, yaygın değerler başlığı altında sorulan önermelerin çalışan ve çalışmayan kadınlara göre kırılımları verilmektedir. Sarı ile işaretli hücreler, ilgili 
değerin gruba göre anlamlı şekilde farklılaştığını göstermek için kullanılmıştır. Buna göre, çalışan kadınlar «Üniversite eğitimi, kız çocuktan çok erkek çocuk için 
önemlidir», ifadesine kadınlara ve topluma göre daha fazla oranla katılmamaktadır.
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Genelde, erkekler 
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siyasi lider oluyorlar

Toplum X Y Z

Yaygın Değerler

Aşağıdaki tabloda,  yaygın değerler başlığı altında sorulan önermelerin jenerasyonlara göre kırılımları verilmektedir. Sarı ile işaretli hücreler, ilgili değerin 
gruba göre anlamlı şekilde farklılaştığını göstermek için kullanılmıştır. Z jenerasyonu yaygın değerlerdeki toplumsal cinsiyet rolleri hakkındaki görüşleri 
diğer jenerasyonlara göre farklılık göstermektedir.. 

N:1000 
Toplam Katılanlar Toplam Katılmayanlar NET FARK
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Yaygın Değerler

Aşağıdaki tabloda,  yaygın değerler başlığı altında sorulan önermelerin jenerasyonlara göre kırılımları verilmektedir. Sarı ile işaretli hücreler, ilgili değerin 
gruba göre anlamlı şekilde farklılaştığını göstermek için kullanılmıştır. Z jenerasyonu yaygın değerlerdeki toplumsal cinsiyet rolleri hakkındaki görüşleri 
diğer jenerasyonlara göre farklılık göstermektedir..
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İstihdam

«Erkekler, ailelerinin ekonomik ihtiyaçlarını gidermek zorundadır» görüşü, bu başlık altında sorulan diğer tüm sorulardan daha yüksek oranda 
desteklenmektedir (%33,8). Bunun karşı argümanı olarak nitelendirilebilecek «Kadın çalışarak ailesinin ekonomik ihtiyacını karşılamak zorundadır» 
ifadesine toplam katılım oranı ise %14,7’dir. 

S1.Şimdi okuyacağım ifadelere ne ölçüde katılıyorsunuz? Lütfen cevabınızı 1’in “Kesinlikle katılmıyorum” ve 
5’in “Kesinlikle katılıyorum” anlamına geldiği bir ölçekte veriniz. 

N:1000 

63,3

60,1

42,8

40,7

13,2

14,7

26,7

33,8

Ülkede insanlar iş bulamıyorsa, çalışmak kadınlardan çok erkeklerin hakkıdır

Kadın çalışarak ailesinin ekonomik ihtiyaçlarını karşılamak zorundadır

Part-time/yarı zamanlı çalışma kadınlar için uygundur

Erkekler ailelerinin ekonomik ihtiyaçlarını gidermek zorundadır
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Toplam Katılan Toplam Katılmayan



İstihdam

Toplam Katılanlar Toplam Katılmayanlar NET FARK

Aşağıdaki tabloda, istihdam başlığı altında sorulan önermelerin cinsiyete göre kırılımları verilmektedir. Sarı ile işaretli hücreler, cinsiyete göre 
anlamlı şekilde farklılaştığını göstermek için kullanılmıştır. «Ülkede insanlar iş bulamıyorsa, çalışmak kadınlardan çok erkeklerin hakkıdır», cinsiyete 
göre farklılık gösterirken kadınlar buna anlamlı derecede katılmamakta, erkekler ise istatiksel anlamlı bir farkla daha çok katılmaktadırlar. 
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İstihdam

Aşağıdaki tabloda, yaygın değerler başlığı altında sorulan önermelerin çalışan ve çalışmayan kadınlara göre kırılımları verilmektedir. Genel olarak 
mitler çalışan ve çalışmayan kadınlara göre anlamlı bir farklılık göstermese de çalışmayan kadınlar «Ülkede insanlar iş bulamıyorsa, çalışmak 
kadınlardan çok erkeklerin hakkıdır» ifadesini daha az desteklemektedir. 

Toplam Katılanlar Toplam Katılmayanlar

Ülkede insanlar iş bulamıyorsa, 
çalışmak kadınlardan çok 

erkeklerin hakkıdır
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13,2 13,1 12,7 14,4

63,3 63,2 61,5 65,8

Ülkede insanlar iş bulamıyorsa, 
çalışmak kadınlardan çok 

erkeklerin hakkıdır

Toplum X Y Z

-50,0 -50,1

-48,8 -51,4

İstihdam

Aşağıdaki tabloda, istihdam başlığı altında sorulan önermelerin  jenerasyona  göre kırılımları verilmektedir. Sarı ile işaretli hücreler,  jenereasyona göre anlamlı 
şekilde farklılaştığını göstermek için kullanılmıştır. Z jenerasyonum %50’si «Erkekler ailelerinin ekonomik ihtiyaçlarını gidermek zorundadır» ifadesine 
katılmamaktadır.

N:1000 
Toplam Katılanlar Toplam Katılmayanlar NET FARK

14,7 15,4 15,6 10,3

60,1 60,5 58,0 61,4

Kadın çalışarak ailesinin 
ekonomik ihtiyaçlarını 
karşılamak zorundadır
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İstihdam-Yıllara Göre Değişim

 

Dört yıldır düzenli olarak sorulan aşağıdaki üç soru kıyaslandığında; tüm ifadelerde bir önceki yıla göre düşüş yaşandığı görülmektedir. «Erkekler, 
ailelerinin ekonomik ihtiyaçlarını gidermek zorundadır» ifadesi %25’lik bir düşüş ile bir önceki yıla göre en çok değişen değer olmuştur. 

N:1000 S3.Şimdi okuyacağım ifadelere ne ölçüde katılıyorsunuz? Lütfen cevabınızı 1’in “Kesinlikle katılmıyorum” ve 
5’in “Kesinlikle katılıyorum” anlamına geldiği bir ölçekte veriniz. 

"Ülkede insanlar iş bulamıyorsa, çalışmak 
kadınlardan çok erkeklerin hakkıdır" (%)

"Erkekler ailelerinin ekonomik ihtiyaçlarını 
gidermek zorundadır" (%)

"Kadın çalışarak ailesinin ekonomik 
ihtiyaçlarını karşılamak zorundadır" (%)
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BULGULAR
Babalık İzni



Babalık İzni Bilinirliği 2022: % 34

 

Babalık İzni Bilinirliği

 

Katılımcıların %31’i babalık izninden haberdar olduğunu belirtirken babalık iznini bilmeyenlerin oranı %69’dur. Babalık izini hakkında bilgisi olanların, 
babalık izni süresi talepleri ortalama 15 gündür. 

Babalık İzninin Bilinirliği 2023  (%) Talep Edilen Babalık İzni Süresi (%)

Ortalama 2022:  20 gün Ortalama 2024:  15 gün 

N:1000 

S4.Babalık izninden haberdar mısınız?
S5.Sizce babalık izni kaç gün olmalı? 

N:309 
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Var olan izin süresinden daha az



BULGULAR
Kolaylaştırıcı Politikalar



 

Kolaylaştırıcı Politikalar

Katılımcıların, kadınların aile/bakım yükümlülüklerini yerine getirmek için işveren tarafından bekledikleri kolaylaştırıcı politikalardan en sık dile 
getirdikleri esnek-kısa çalışma saatleridir (%40,2). Bunu sırasıyla daha fazla izin günü/daha esnek izin imkanı  (%9,6) ve evden çalışma imkanı (%6,3) 
takip etmektedir.  

S7. Sizce işverenler kadın çalışanların aile/bakım yükümlülüklerini yerine getirmelerinde ne gibi kolaylaştırıcı 
politikalar izlemeli midir? 

N:1000 
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Kolaylaştırıcı Politikalar

Katılımcıların, erkeklerin aile/bakım yükümlülüklerini yerine getirmek için işveren tarafından bekledikleri kolaylaştırıcı politikalardan en sık dile 
getirdikleri esnek-kısa çalışma saatlerinin olmasıdır(%23,3). Kadınlar için de beklenen kolaylaştırıcı politikalarda birinci sırada yer alan bu beklentinin 
erkekler için ilk sıraya taşındığı görülmektedir. Bunu sırasıyla, daha fazla izin günü/daha esnek izin imkanı  (%19,1) ve daha yüksek maaş (%17,1) takip 
etmektedir. 

Sizce işverenler erkek çalışanların aile/bakım yükümlülüklerini yerine getirmelerinde ne gibi kolaylaştırıcı 
politikalar izlemelidir?
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Kolaylaştırıcı Politikalar (%)



YÖNETİCİ ÖZETİ



Üniversite eğitimi kız çocuktan çok erkek çocuklar için önemlidir ifadesi her on kişiden üçünde ve kadın evlendikten sonra 
çalışmamalıdır ifadesi toplumda yaklaşık her on kişiden dördünde karşılık bulmamaktadır. 

Toplumun yarısından fazlasının kadınların eğitimine ve istihdamına yönelik algıları olumludur; ancak  söz konusu çocuk bakımı 
olduğunda farklılaşmaktadır. Toplumun yarısından fazlası (%61,2), çocuğa en iyi annesinin bakacağını düşünmektedir. Ancak geçen 
seneden bugüne gelindiğinde toplumdaki bakış açısının değiştiği görülmektedir. Ekonomik şartların insanların bakış açısını 
değiştirdiği üzerine bir yorum yapılabilir. 

Toplumdaki her beş kişiden birisi ise, annenin çalışması durumunda çocuğun anne sevgisinden mahrum kalacağını düşünmektedir. 
Bakıcıyla büyüyen çocukların mutsuz olacağına inananların oranı %20 iken çalışan annenin çocuğuna iyi bakamayacağına 
inananların oranı ise %15’tir. 

Genel olarak çalışmayan kadınlar, çalışan kadınlara göre genel mitlere daha çok destek verme eğilimindedirler; ancak «Bir çocuğa en 
iyi annesi bakar» görüşü toplum bazında %61 desteklenirken bu oran çalışmayan kadınlarda %54’e düşmektedir. Bu mit çalışan 
kadınlar tarafından daha fazla desteklenmektedir. 

Yaygın değerler konu başlığı altındaki soruların çoğunda, 18-24 yaş grubunun diğer yaş gruplarına göre en tepkili grup olduğu 
görülmektedir. 

Yönetici Özeti



Beş yıldır düzenli olarak sorulan sorular yıllara göre kıyaslandığında «Erkekler, ailelerinin ekonomik ihtiyaçlarını gidermek zorundadır» 
ifadesi %25’lik bir düşüş ile bir önceki yıla göre en çok değişen değer olmuştur. 

Öte taraftan, toplumdaki her on kişiden birisi, aile içerisindeki geleneksel iş bölümünü destekleyerek annenin görevinin çocuklara 
bakmak, babanın görevinin ise ailesine bakmak olduğunu düşünmektedir. Buna paralel olarak, erkeklerin kadınlara nazaran daha 
fazla ailelerinin ekonomik ihtiyaçlarını karşılamak zorunda oldukları düşünülmektedir (erkek karşılamalı %36,5-kadın karşılamalı 
(%35,9).
  
Toplumda babalık izninden haberdar olanların oranı yalnızca %31’dir. Babalık izini hakkında bilgisi olanların, babalık izni süresi 
talepleri ise ortalama 15 gündür. 2022 yılında babalık izninden haberdar olanların oranı % 34’tür. 

Kadın ve erkeklere yönelik, işveren tarafından talep edilen kolaylaştırıcı politikalarda ilk sırada esnek-kısa çalışma saatleri olmuştur. 

Yönetici Özeti



TEŞEKKÜRLER
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